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MHOXeCTBO

* [loHaTHE «MHOXECTBO» OTHOCUTCH K 6a30BbIM
HeornpeaendemMmblM Hay4YHbIM NMOHATUAM.

1. MHOXXEeCTBO MOXET COCTOSATb U3 NOObIX Pa3JTINYNMbIX 0O6BHEKTOB.

2. MHOXecTBO OOHO3HA4YHO onpenensieTcs Habopom
COCTaBMSAKLWNX ero OObLEKTOB.

3.Jlloboe cBOUCTBO ornpenensieT MHOXEeCTBO OOBLEKTOB, KOTOPbIE
3TUM cBOMCTBaM obnaaator.



OnemMeHTbl MHOXecTBa

*A={x| P(x) } - 3aTa 3anncb o3Ha4aeT, YTO MHOXXECTBO A COCTOUT
N3 BCEX OOBLEKTOB, KOTOPbLIE 0OIagatoT CBOMCTBOM P.

« OOBbEeKTbl, COCTaBMndAlLIME MHOXECTBO, Ha3blBalOTCA €ro
afieMeHTaMM.

* Ecnn x — anemMeHT MHOXecCTBa A, TO FOBOPAT «X MPUHAONEXUT A»
N MNLWYT «X € A».

* IlHa4e roBopAT «x HEe NPUHAANEXUT A» N NNLLYT «X & A».



OTHOLLEeHNA MHOXeCTB

« Ecnn MHOXecTBa A U B COCTOAT U3 OOHUX N TEX XKe 3NeMEHTOB,
TO 3TV MHOXEeCTBa paBHbl. B 3ToM cnyyae nuiyT «A = B».

Ecnn nwbon anemMeHT MHOXecTBa A 4BNdeTcs arnemMeHTOM
MHO>ECTBa B, TO roBOPSAT «A NEXUT B B» nnun «B BKIMo4YaeT B cebs
A» U Nyt «A C B». B aTomMm cnyyae A Ha3blBaeTcH
NOAMHOXEeCTBOM MHOXeCcTBa B.

Ecnn A C B, HO A # B, TO rOBOPAT, YTO BKNKOYEHNe cTporoe. B
9TOM cny4ae A Ha3blBaeTcsi COOCTBEHHbLIM MOAMHOXECTBOM B.

« Ecnn A nexxmut B B UnNn coBNagaeT C HUM, TO NULLYT «A € B».



OTHOLLEeHNA MHOXeCTB

« Ecnn MHOXecTBa A U B COCTOAT U3 OOHUX N TEX XKe 3NeMEHTOB,
TO 3TV MHOXEeCTBa paBHbl. B 3ToM cnyyae nuiyT «A = B».

Ecnn nwbon anemMeHT MHOXecTBa A 4BNdeTcs arnemMeHTOM
MHO>ECTBa B, TO roBOPSAT «A NEXUT B B» nnun «B BKIMo4YaeT B cebs
A» U Nyt «A C B». B aTomMm cnyyae A Ha3blBaeTcH
NOAMHOXEeCTBOM MHOXeCcTBa B.

Ecnn A C B, HO A # B, TO rOBOPAT, YTO BKNKOYEHNe cTporoe. B
9TOM cny4ae A Ha3blBaeTcsi COOCTBEHHbLIM MOAMHOXECTBOM B.

« Ecnn A nexxmut B B UnNn coBNagaeT C HUM, TO NULLYT «A € B».



OTHOLLEeHNA MHOXeCTB

eT.0.A=B<=>ACBwuBCA.

» OB03HaYeHne «<=>» UMK « o » YNTAeTCHa «Toraa u TOSIbKO Toraa,
Korga» U «B TOM W1 TONbKO B TOM Cry4Yae, ecrnmy.

* MHOXEeCTBO, He cogepxallee B cebe 3neMeHTOB, Ha3bIBAETCS
MNyCTbIM MHOXXECTBOM U 0603Ha4vaeTca &.



Onepaunn Hag MHOXeCTBaMMU

e O0ObeauHeHneM MHOXeCTB A 1N B Ha3biBaeTca MHOXecTBO AUB,
COCTOSILleEe M3 Tex W TOMbKO TEeX SrEeMEHTOB, KOTopble
coaepxatcst XoTda 6bl B 04HOM N3 MHOXECTB A Unm B.

*AUB={x | xXEAUNNXE B}
*[lpumep: A={1, 2, 3,4, 5},B={4, 5, 6}.
 Torja AUB =11, 2, 3,4, 5, 6}.



Onepaunn Hag MHOXeCTBaMMU

*[lepeceyeHnem MHOXeCTB A U B Ha3biBaeTca MHOXeCTBO A(NB,
cocTosillee M3 TeX U TONMbKO TEX ONEeMEHTOB, KOTOpble
cogepkatcst oqHOBPEMEHHO B MHOXXEeCTBaxX A U B.

*ANB={x | XEANXEB)
*[lpumep: A={1, 2, 3,4, 5},B={4, 5, 6}.
* Torna AMNB = {4, 5}.



Onepaunn Hag MHOXeCTBaMMU

Pa3HOCTLIO MeXay MHOXeCcTBOM A U MHOXECTBOM B
Ha3blBaeTCca MHOXeCTBO A\B, cocTosllee U3 Tex 3neMeHTOB
MHOXECTBa A, KOTOpble He coepKaTca B MHOXeCTBe B.

*AB={x|XEAUXEB}

*Ecnn B C A, TO A\B Ha3biBaeTca OONOMHEHNEM MHOXecCTBa B B
MHOXecTBe A.

[Mpumep: A={1, 2, 3,4,5},B=1{4,5, 6}.
e Torga A\B ={1, 2, 3}.
*B\A = {6}.



Onepaunn Hag MHOXeCTBaMMU

e CUMMeTpHYEeCKON pPa3HOCTbI0O MHOXECTB A U B Ha3biBaeTcH
MHOXecTBO ASB, cocTosliee M3 Tex 3MNemMeHTOB, KOTopble
cogepkaTcs TONbKO B MHOXECTBE A UMY TONbKO B MHOXECTBE B.

APB={x | (XEAUXEB)UNMN (XEBUXEA)}
« A®B = (A\B)U(B\A) = (AUB)\(ANB)

Mpumep: A=1{1, 2,3, 4,5},B=1{4,5, 6}.

« Torna A®B ={1, 2, 3, 6}.



Onepaunn Hag MHOXeCTBaMMU

 lekapTOBLIM NpousBeAeHUEeM MHOXECTB A U B Ha3sblBaeTcs
MHOXeCTBO AXB, COCTOoslWEee W3 YNOpAOOYEHHbLIX nap
9JIEMEHTOB, NEPBbIN YSIEH KOTOPLIX ECTb 3NIEMEHT N3 MHOXKECTBA
A, @ BTOPOU — aneMeHT 13 MHOXeCTBa B.

*AXB={(x,y) | xEA yEB}

* MHOXeCTBO AxXA = A% Ha3blBaeTCs JeKapTOBbIM KBaApPaTOM.
*[lpumep: A={1, 2,3}, B={4, 5, 6}.

* Torna AxB ={(1,4), (1,5), (1,6), (2,4), (2,5), (2,6), (3,4), (3,5), (3,6)}.
* Torna BxA ={(4,1), (4,2), (4,3), (5,1), (5,2), (5,3), (6,1), (6,2), (6,3)}.



CBouncTBa ornepaumm Hag MHOXeCTBaMM

* AUB = BUA (KOMMYTaTVBHOCTb)

* ANB = BMNA (KOMMYTaTUBHOCTb)

* (AUB)UC = AU(BUC) (accoumnaTtUBHOCTD)

* (AMB)NC = AN(BMNC) (accounaTUBHOCTb)

* (AUB)NC = (ANC)U(BNC) (ancTtpnbyTMBHOCTbL)
* (ANB)UC = (AUC)N(BUC) (AncTpndyTMBHOCTb)
* A\(BUC) = (A\B)N(A\C) (3akoH ae MopraHa)

* A\(BMNC) = (A\B)U(A\C) (3akoH ae MopraHa)



CBouncTBa ornepaumm Hag MHOXeCTBaMM

*AUA=A
cANA = A
*A\A=0O
*APA =
*AUD = A
cAND =
A\ = A
c AT = A



CBouncTBa ornepaumm Hag MHOXeCTBaMM

Ecnn A CB, TO:
*AUB =B
*ANB = A
*A\B=0O

« A’B = B\A



CBouncTBa ornepaumm Hag MHOXeCTBaMM

‘AXB= o A=OunB=9
Ecnu AxB # &, TO:
*AXBCCxD «« ACCMBCD
* (AXB)U(CxB) = (AUC)xB

* (AXB)N(CxD) « (ANC)x(BMND)



CyeTHble MHOXecTBa

YTBepxaeHne 1: beckoHeyHOe MNOAMHOXECTBO CYETHOrO
MHOXeCTBa CYETHO.

-YTBepx(p,eHMe 2: ObbegnHeHNe KOHEYHOro UMM CYETHOIo Ynucna
CHETHbIX MHOXXECTB CHETHO.

* ECN MHOXECTBO KOHEYHO UMK CYETHO, TO FOBOPST, YTO OHO HE
0ofee 4yem CYETHO.

* Takum obpa3om, He boriee Yem cHeTHOe 0bbeanHeEHNE He bornee
4yeM CYETHbIX MHOXECTB He boriee YeM CHETHO.



CyeTHble MHOXecTBa

e YTBepXpeHue: [Z]| = |N].
e2={0,1,-1,2,-2,3,-3, ...}
* YTBepxpeHue: |Q| = |N|.

* Jltoboe pauunoHanbHOe 4Yncro MOXHO npeacTaBuTb B Buae m/n,
rne me ne€eNunHOO(m, n) =1.

MOXHO ynopsgoyMTb BCe  pauuoHarnbHbie  4YUCIIO MO
BO3pacTaHUIO BenUYUHbI |m|+n. A 4ucna, ANsa KOTOPbIX 3Ta
BENNYNHA paBHA, MOXKHO YNOPSAA0YUTb NO BO3paCTaHUIO m.



CyeTHble MHOXecTBa

e1:0=0/1
*2:-1=-1/1,1=1/1
3:-2,-1/2,1/2, 2
4:-3,-1/3,1/3,3
e5:-4,-3/2,-2/3,2/3,3/2,4

* Takum obpasom, MOXXHO NPOHYMEPOBaTbL BCE paLMOHarnbHbIe
yucna.



HecyeTHble MHOXeCcTBa

e Teopema KaHTopa: |R| > |N].

 MoLWHOCTb MHOXecTBa [OeUCTBUTENbHbLIX 4YMCEsT Ha3blBaETCH
MOLLHOCTbIO KOHTUHYYMaA.

e Teopema: |R| =|(0, 1)].



[TpyHUMN MaTeMaTNYECKON MHOYKL A

* UncnoBoe MHOXECTBO X HadblBaeTCA MHOYKTUBHbLIM, ecnn YV x €
X x+1 € X.

* Takum obpasom, N — HammeHblluee WUHOYKTUBHOE MHOXECTBO,
cogepxatlee 1.

* MpyHUMN MaTemMmaTn4eCcKoun NMHAYKUMN: Ecrnn nogoMHOXeCTBO E
CRN TakoBO,YTO1€EENYVY XEE x+1€E, TOE =N.

« OTOT MPUHLMN UCMONb3YyeTCA ANS [oKasaTenbcTBa rMnotes o
HaTypanbHbIX YACTAX.



[TpyHUMN MaTeMaTNYECKON MHOYKL A

ebaza wuHAyKUMM: [Qoka3biBaeM, 4YTO TMNOTe3a BeEpHaA nNpu
HEKOTOPOM HayasribHOM n (Kak npaBuno, n = 1).

*[lpeanonoxeHne uHAyKUMK: [lpegnonaraem, 4YTO rMnoTesa
BEepHa npu HEKOTopoMm k € K.

e lUHar uHaykuuu: [lokasblBaem, 4TO rmnotesa BepHa npu k+1.
* Takum obpasom, Mbl NosIy4aem, 4YTo runortesa sepHa vV n € .



OKBUBaAJNIEHTHOCTb

MHOoXecTBa A ©n B HasbiBAlOTCA OKBMBANEHTHbIMW, €Cnu
cylLuecTByeT buekTuBHoe otobpaxkeHue f: A — B.

O0Oo3HayeHne: A~ B

OTHOLLEeHne 3KBUBAJIEHTHOCTU obnapaet cnegyrowmmm
CBOMCTBaMW:

1. PedorniekcnBHOCTL: A ~ A.
2. CAMMETPUYHOCTE: A~ B = B~ A
3. TpaH3nTnBHOCTL: A~B,B~C = A~C.

Jltoboe oTHoweHue, obnagawwee 3TUMU CBOUCTBAMWU, MOXKHO
Ha3BaTb 3KBUBANEHTHOCTLIO.



KoMno3nuus

[lyctb f: X - Y, 8: Y - Z — doyHKUMKU. KOMNo3mumnen atux oyHKLnn
Ha3blBaeTca pyHKUna gof = g(f(x)). PyHKUMA gof ocyulecTBnaer
oTobOpaxeHue X - Z.

Mpumep: f(x) = x%, g(x) = sin x.

Toroa gef = sin x2.

fog = sin? x.

Takum o6pas3oM, BWOHO, YTO onepaumss KOMMO3ULUUN He
KOMMYyTaTuBHa: fog # gef.



KoMno3nuus

[MpoBEPUM accoLMaTMBHOCTb KOMMNO3NLUKM Ha npumepe: f(x) = x?,
g(x) = sin x, h(x) = 1/x.

(feg)oh = (sin? x)°h = sin? (1/x).
fo(geh) = fo(sin 1/x) = sin® (1/x).
Takum obpasom, onepaumsa KOMNO3ULMK accoLmaTUBHa.

B MHOXecTBe BcCex @YHKUUN CYLLECTBYET TOXOECTBEHHOe
oTODpaxeHne — 3TO oOTobOpaxeHue id(x), yOoBNEeTBOpSoLLEE

cBOUCTBY: feid = id°f = f V.
OTO oTobpakeHue id(x) = x.



ObpaTHas PyHKUUS

dyHkUmna f1Y — X HasbiBaeTcsa obpaTHoM K pyHKUMK f: X — Y, ecnu
fof 1 = flof = id.

[Mpumepsbl: f(x) = sin x, g(x) = 2%, h(x) = 1/x, id(x) = x.
f~(x) = arcsin x, g7*(x) = log x, h™(x) = 1/x, id™}(x) = x.



TOYHblE rpaHun

Yucno a HasbiBaeTca HMXKHEW rpaHnuen MmHoxectBa X C [R, ecnu
VxEXasx.

Hanbonbliasa m3 HWXKHUX rpaHuy, Ha3blBAETCS TOYHOWU HWXKHEWN
rpaHblo NN MHPUMyMom MHoXKecTBa X. ObosHavaeTcs inf X,

Yncno b HasbiBaeTca BepxHen rpaHnuen MmHoxectea X C R, ecnu
VY x€ Xb2=x.

HanmeHblaa n3 BEpPXHUX rpaHuL, Ha3biBaeTCA TOYHOU BepPXHEWU
rpaHbIO UNM cynpemMmymMmom MHoxecTtBa X. ObosHauaeTcs sup X.



